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MATEMATICA

Expressao de uma sequéncia numerica

A lei de formacgdo de uma sequéncia € uma expressdo algébrica que nos permite encontrar cada
um dos termos da sequéncia por meio de uma férmula. Existem algumas sequéncias em particular
com légicas demonstraveis por meio de uma lei de formagé&o. Vejamos alguns casos a seguir.

Exemplo:

Uma sequéncia possui lei de formagéo do tipo a,= n? + n. Encontre os seus 3 primeiros termos.
an=12+1=1+1=2
=22+2=4+2=6

aa=3FP+3=9+3=12

Veja que para encontrar o termo ai, fazemos n = 1; para encontrar a, fazemos n = 2
e assim por diante. Basta lembrar que n é a posi¢cdo do numero na sequéncia.

Por exemplo, a sequéncia dos niumeros naturais pares ndo nulos, que € (2, 4, 6, 8, ...), pode ser
dada pela féormula do termo geral: a, = 2n, comn =1,2,3 ...

Podemos encontrar também sequéncias sendo representadas por formulas de recorréncia.

Veja o exemplo:

Sequéncia cuja férmula de recorrénciaé a;=5e a,=a,_1 + 3, paran = 2,34 ...
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g =5eg=a _ +3

|

Paran=1:
a, =5

:

Paran=2:
g,=0,+3=5+3=8=0=8

1

Paran= 3
a,=a1+3=Ei+3='|1==-.:l’='|1

|

Para n= &
8=48+3=1M+3=14=4g =14

|

Paran= &:
|:I==a*+3=‘m—3='l?=~q==1?

|

A sequéncia dada entéo é: 5,8,11,14,17...

Vamos praticar!

Atividades

1. Veja a sequéncia numérica abaixo.

Considerando n a posicdo do numero na sequéncia, a expressao que pode ser usada para
calcular qualquer nimero da sequéncia é:

a) 2n.
b) 3n
c) 2n+1
d) 4n-1.

2. Observe atabela que relacionan e P.




A relagdo entre P e n pode ser expressa pela formula:

a) P=6n.

b) P=n+5.
c) P=n2+5.
d) P=(n+1)%

3. A sequéncia de figuras representada pela expresséo 3n -1, para n=1, n=2, n=3,n=4, é

000
000 « 000 «
000

d)

4. Observe a sequéncia abaixo.

Figura 1 Figura 3

Sendo n a posi¢cdo da figura na sequéncia, 0 niumero de quadradinhos brancos pode ser
calculado pela expresséao:

a) 8n

b) nz+7

c) 3n+5

d 5n+3

. Observe a sequéncia de numeros formada a partir de um padréo:

11 14 | 17

O padrao de formacdo da sequéncia esta relacionado com a posicdo n de cada termo. A
expressao algébrica que permite calcular um termo da sequéncia em funcao da sua posicao é:

a) 3n+2.
b) 4n+ 1.




c) 2n+3.
d) 5n+3.

. A sequéncia abaixo foi construida seguindo uma regularidade.

ook a: oo foRoToFoT o
T Lt Xk , teSopoRoRes
Fig. 1 Fig

O numero de ¥¥ na Fig. N pode ser calculado por duas expressdes algébricas equivalentes.
Quais sao essas duas expressoes?

a) 2n+4 e 2(n+2).
b) n2+4 e n(n+4).
c) 3n+3 e 3(n+1).
d) 4n+2 e 2(2n+1).

. Gabriela construiu uma sequéncia utilizando estrelas. Observe.

Figura 1

Figura 2 Figura 3 Figura 4

Yk ke

Yk ke
Yk ke ke

Yk ko
Yk ke ke
Yk ke

Yk ke
ek ke ke
Yk ke ke

Yk kk

Para a determinacdo do numero de estrelas de cada figura é necessario saber apenas a
posicdo da figura na sequéncia e utilizar uma expressao algébrica que os relacione. Nessa
sequéncia, o numero de estrelas correspondentes a Figura n pode ser calculado pela
expressao:

a)n+4
b) 4n

C) 2n2+3
d) 2n+2

. Observe a sequéncia numérica abaixo.

e J (e (2] Loz (0] (2

A expressdo matemdtica que representa 0 numero que ocupa a posicdo n da sequéncia
apresentada é:

a) n+8.

b) 8n.

c) 8n+8.

d) 16n.
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